

# 白沙镇龚边村将传统手工艺变为支柱产业 “土特产”孵出产业振兴“金蛋蛋”

“百千万工程”三年初见成效

村级实验室

“叮!”随着裂纹检测设备亮起绿灯,一枚枚圆润的鸭蛋被精准分拣。“以前全靠人工敲蛋,现在用机器一扫,裂纹蛋、小个蛋全部淘汰!”昨日,在位于白沙镇龚边村的蛋品加工厂,技术员小张指着流水线为记者介绍。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。龚边村充分发挥党建引领作用,依托本地特色农业企业,深挖本地特色资源,强龙头、补链条、树品牌,因地制宜探索规模化发展路径,通过党建引领、科技赋能、联农带富,将传统手工艺转化为年产值超2000万元的支柱产业,一枚枚咸香流油的咸鸭蛋成为富民强村的“金钥匙”,让村民在“家门口”捧稳“金饭碗”,走出一条可复制的乡村振兴之路。

文/图 江门日报记者 李嘉敏  
通讯员 白沙宣



龚边村依托本地特色农业企业,深挖本地特色资源,强龙头、补链条、树品牌,将传统手工艺转化为年产值超2000万元的支柱产业,一枚枚咸香流油的咸鸭蛋成为富民强村的“金钥匙”。

# 台山国企与民企“双向奔赴” 携手提升核心竞争力

碧波荡漾的川山群岛码头,2024年累计迎来逾130万人次游客;“珍香”牌方便米饭上架,获得美食爱好者点赞;“五一”假期,银信广场客流如织,消费热潮涌动……这些场景展现出台山国资国企蓬勃的发展态势。

国有企业和民营企业都是推动国民经济持续健康发展的重要力量,做大做强国有企业,必须充分发挥自身优势和引领作用,持续深化与各类企业合作,才能持续推动台山高质量发展。近年来,台山市国资办引导下属国企加强与各级国企和各类民企协同发展,不断强化战略安全、产业引领、公共服务功能,核心竞争力实现有效提升。目前,下属国企与各类企业共成立7家合资公司,与7家企业签订战略合作框架协议,带动社会投资超26亿元,为经济社会发展、科技进步、民生改善提供了坚强有力的支撑。

江门日报记者 陈素敏 通讯员 台公资办宣

## 聚焦重点领域 构建协同发展网络

在产业布局上,台山国资国企聚焦现代化产业体系建设,在客运码头、清洁能源、新型基建等重点领域精准发力,通过组建产业联盟、推进业务协同,构建起覆盖产业链上下游的协同发展网络。其中,台山港航经营开发有限公司主营川山群岛区域码头业务,通过不断提升服务质量,2024年累计接待游客突破130万人次,带动周边餐饮、住宿等服务业增收。

广东粤湾建设投资有限公司主营水利、市政、建筑、新能源等业务,现已承接镇海湾水环境综合治理尾水处理项目和1个新能源项目。台山市新能源发展有限公司运营管理台城街道范围内政府控制的建筑屋顶30兆瓦分布式光伏项目,总面积约35万平方米,在政府办公楼、卫生站、小学等公共建筑屋顶完成光伏组件的安装,预计年均发电量3300万千瓦时,助力台山经济社会全面绿色低碳转型和高质量发展。广东能源集团台山和燃气有限公司主营台山天然气供气业务,目前天然气销售量达790万立方米,累计铺设市政管网115公里。

创新是引领发展的第一动力,台山国资国企坚持创新驱动发展战略,在现代农业、健康食品、文旅融合等新赛道培育新质生产力。其中,在海洋经济领域,台山海洋发展集团有限公司切实推进与中山大学的产学研成果转化,与有关企业合作,打造“台山1号”智慧养殖平台,推动鳗鱼养

## 促农文旅融合 发展活力显著增强

农文旅融合发展亮点纷呈。台山文化旅游集团有限公司与台山本地镇属国企和民企合作,充分发挥红色教育基地、漫途酒店、铛铛车和文旅集团等资源优势,推动台山农文旅融合发展示范点创建。同时,与珠海国企联手,共同开发科普研学、银发康养、亲子游等港澳大桥主题旅游产品,深化大湾区文旅市场联动。

在金融融合领域方面,去年,台山国资国企积极履职,高效做好台山支持企业融资专项资金的运营与管理运营工作,惠及578家市场主体。台山博达企业管理有限公司创新与民企合作方式,积极探索“所有权与经营权分离”模式,通过公开招标引入专业运营团队,盘活侨乡特色建筑台山银信广场。目前,广场商铺已投入运营,物业一层出租开业率达97%,物业整体出租开业率达70%,商业活力显著增强。

台山市国资办相关负责人表示,将继续锚定高质量发展,推动国有资本向重要行业和关键领域集中,推动国有企业与民营企业的纵深合作,为地方经济高质量发展注入源源不断的动力。

# 台山基层法律服务站揭牌启用 整合专业人才资源 为群众解忧

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台政宣)5月14日,台山基层法律服务站在台山市社会治安综合治理中心正式揭牌启用,标志着台山法治建设迈出坚实一步,为基层群众带来更便捷、专业的法律服务。

揭牌仪式后,台山基层法律服务站全面投入运行,办公室醒目悬挂江门市中立法律服务章程、值班律师工作职责及值班安排等信息。作为基层法律服务的前沿阵地,该服务站将整合律师、首席法律咨询专家等专业人才资源,精准对接群众在法律咨询和矛盾纠纷化解中的实际需求,助力台山市法学会在社会治理、矛盾纠纷化解、社会和谐稳定维护中发挥更大效能,切实为群众排忧解难。

当天,台山市法学会还组织律师事务所代表、首席法律咨询专家代表进行现场座谈,并分别与6家律师事务所签订进驻社会治安综合治理中心服务协议,为新增的6位首席法律咨询专家颁发聘书。

座谈会上,律师事务所代表和首席法律咨询专家代表交流分享了参与基层法律服务站建设及基层法律服务工作的宝贵经验。台山市法学会相关负责人表示,将进一步完善服务网络,深度参与社会治理,扩大法治宣传范围,提升法治服务水平,健全监督机制,确保法律服务规范、高效、公正。

下一步,台山市法学会将持续推进法学会首席法律咨询专家与江门市中立法律服务社机制融合,优化资源配置,加速基层法律服务站建设,为群众提供更全面、优质的法律服务,为法治台山、平安台山建设添砖加瓦。

# 台山已完成登记备案民宿达66家 占江门地区总数三成

江门日报讯(记者/李嘉敏)昨日,2025年“5·19中国旅游日”台山主会场活动在三合镇举行,以“文旅融合促发展,民宿新篇章未来”为主题,汇聚行业代表、文旅从业者及市民游客,共同见证台山文旅产业的多项创新成果。

活动中,台山市旅游协会民宿分会揭牌成立,标志着台山民宿产业进入规范化、品牌化发展的新阶段。新任会长陈伟奇表示,分会将聚焦资源整合、标准制定与品牌打造,助力民宿产业成为乡村振兴“新引擎”。据悉,目前,台山市已完成登记备案的民宿达66家,占江门市总数的30%,其中,“望岗岗楼”民宿获评广东省省星级乡村旅游民宿,“玄潭源舍”等3家民宿获评广东省省星级乡村旅游民宿。

活动还举行“寻找台山最美洋楼”短视频大赛颁奖仪式,33件获奖作品以影像展现侨乡建筑魅力;在

殖高效化、规模化,目前投放的10万尾鳗鱼育种生长良好。今年,台山国有粮食集团有限公司与粤港澳实力食品企业合作,采用先进技术,推动“珍香”牌方便米饭工业化生产和规模化推广,获得市场一致好评。

## 促农文旅融合 发展活力显著增强

农文旅融合发展亮点纷呈。台山文化旅游集团有限公司与台山本地镇属国企和民企合作,充分发挥红色教育基地、漫途酒店、铛铛车和文旅集团等资源优势,推动台山农文旅融合发展示范点创建。同时,与珠海国企联手,共同开发科普研学、银发康养、亲子游等港澳大桥主题旅游产品,深化大湾区文旅市场联动。

在金融融合领域方面,去年,台山国资国企积极履职,高效做好台山支持企业融资专项资金的运营与管理运营工作,惠及578家市场主体。台山博达企业管理有限公司创新与民企合作方式,积极探索“所有权与经营权分离”模式,通过公开招标引入专业运营团队,盘活侨乡特色建筑台山银信广场。目前,广场商铺已投入运营,物业一层出租开业率达97%,物业整体出租开业率达70%,商业活力显著增强。

台山市国资办相关负责人表示,将继续锚定高质量发展,推动国有资本向重要行业和关键领域集中,推动国有企业与民营企业的纵深合作,为地方经济高质量发展注入源源不断的动力。

为进一步实现党建与产业发展同频共振、互促共赢,该村发挥党的协调领导作用,整合现有资源,不断完善“生产—加工—销售”产业链条,将党建工作深度融入产业发展,有效激活乡村振兴新动能。

## 科技赋能 小鸭蛋闯出大市场

龚边村深知产品质量才是“土特产”的根本,为守住特色,该村打出“科技组合拳”,坚定不移以科技赋能产业发展。一方面,严抓养殖技术规程。在村党总支的协调与组织下,全村12个鸭场统一建造在避风向阳的坡地上,满足蛋鸭对运动场地面积、饮用水源、戏水池的需求,并做到“饲料日清理、食场周消杀”,确保蛋鸭体格健壮,产蛋率达96%以上。另一方面,积极争取镇农业部门支持,每年邀请专业团队开展实地指导和培训4场以上,为咸鸭蛋生产奠定坚实基础,产品加工优良率达95%以上。此外,蛋品加工厂引入裂纹检测设备,精准剔除裂纹蛋;通过重量分选系统,实现单枚咸鸭蛋精准分级,并依次调配腌制配比,确保产品质量稳定。

如今,通过智能化加工,龚边村的咸鸭蛋品质得到提升。其中,该村的“金奇香”品牌咸鸭蛋凭借卓越品质,获得2017年“中国咸鸭蛋十大品牌”、2021年“金鸭蛋奖”、2024年“粤港澳大湾区十佳农产品”等荣誉称号,并获得国家出口注册和登记证书。

外,蛋品加工厂引入裂纹检测设备,精准剔除裂纹蛋;通过重量分选系统,实现单枚咸鸭蛋精准分级,并依次调配腌制配比,确保产品质量稳定。

如今,通过智能化加工,龚边村的咸鸭蛋品质得到提升。其中,该村的“金奇香”品牌咸鸭蛋凭借卓越品质,获得2017年“中国咸鸭蛋十大品牌”、2021年“金鸭蛋奖”、2024年“粤港澳大湾区十佳农产品”等荣誉称号,并获得国家出口注册和登记证书。

## 联农带农 家门口端稳“金饭碗”

“跟着党总支干,心里踏实!”在“家门口”就能实现就业,太好了!龚边村创新“党员示范户+农户”模式,咸鸭蛋产业持续扩大规模,还破解了村民“家门口”就业问题,得到村民的点赞与支持。龚边村推行“党员示范户+农户”模式,带动村民参与蛋鸭养殖,形成“公司+合作社+农户”的利益联结机制,蛋

品加工厂与周边鸭场开展订单养殖合作模式,有效解决销路难题。“农户通过订单养殖、务工就业获得收益,人均年增收3000元。”该村党总支相关负责人介绍,鸭蛋从产出到加工的超短供应链,也为蛋品加工厂原料鸭蛋的新鲜度提供了保障,企业与农户形成良好的互利关系。

值得关注的是,龚边村还引导产业链企业积极践行社会责任,开展资助助学、植树造林、志愿服务等活动,助力村庄环境改善和民生福祉提升。龚边村通过党建引领的政治优势、组织优势转化为产业发展优势,将传统咸鸭蛋产业从“土特产”打造成为乡村振兴的“金蛋蛋”。一枚咸鸭蛋串起了党建链、产业链、致富链。未来,龚边村将继续做好“土特产”文章,不断完善“饲料—鸭—鸭蛋—蛋制品”生产环节,推动产业升级、乡村振兴、农民致富,让小小咸鸭蛋成为促进乡村振兴的“硬核力量”。

# 95对新人许下“520”甜蜜诺言

政策红利充分释放,异地户籍登记占两成

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台民政)“520”因谐音“我爱你”,5月20日成为每年婚恋市场的甜蜜高峰。今年5月20日,台山市民政局婚姻登记处迎来新《婚姻登记条例》实施后的首个登记热潮,95对新人选择在一天许下甜蜜诺言。台山以高效服务与人文关怀,为每一对新人镌刻“城与人双向奔赴”的温暖记忆,其中异地户籍登记占比达20%,政策红利充分释放。

5月20日早上,台山市民政局婚姻登记处已洋溢着浪漫气息,新人们身着情侣装、手持鲜花早有序排队,脸上写满期待。

根据国务院新修订的《婚姻登记条例》,自5月10日起,内地居民婚姻登记正式实行“全国通办”。新人们办理婚姻登记,凭双方身份证即可完成,不需要再提供户口簿。同时,打破户籍限制,让婚姻登记更便捷,异地户籍办理婚姻登记不需要再返回户籍地。台山市民政局工作人员表示:“我们通过数据共享提前核验异地材料,并设置‘跨省通办’专窗,让新人免于往返奔波。”

当天,台山市民政局婚姻登记处采取优化服务流程、增开办证窗口、加派人手、延长服务时间等方式,尽全力满足新人婚姻登记需求。同时,现场设有免费婚前检查和婚姻家庭辅导,倡导新人们树立科学文明的婚姻家庭观念、简约适度的婚俗礼仪,营造良好的社会风尚。

“我们提前一周预约,工作人员主动联系告知材料清单,今天从提交资料到领证只用了15分钟!”新人胡先生和妻子手捧结婚证激动地表示。异地户籍的新人魏小姐则表示:“婚姻登记流程清晰、服务贴心!”

登记现场,台山市民政局联合市妇幼保健院为新人们提供免费婚前检查服务。工作人员设置了咨询台和检查区域,为新人们详细介绍婚前检查的重要性和相关项目,并耐心解答他们的疑问。不少新人表示,婚前检查不仅是对自己和伴侣负责,更是对未来家庭负责,这样的服务非常贴心。

此外,粤盐集团股份有限公司为每一对办理婚姻登记的新人赠送了精美的结婚礼品,祝福新人们未来生活



今年5月20日,台山市民政局婚姻登记处迎来新《婚姻登记条例》实施后的首个登记热潮,95对新人选择在一天许下甜蜜诺言。

幸福美满。这一暖心之举得到了新人们的一致好评,大家纷纷为企业的社会责任感点赞。

台山市民政局相关负责人表示,

未来将持续深化“放管服”改革,结合台山侨乡文化特色,打造更多“婚姻+”创新品牌,助力青年安家台山、圆梦侨乡。

# 树立“婚事新办”青春典范

17对新人参加集体婚礼

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台台宣)为深入推进农村精神文明建设五大行动,以城乡融合发展赋能乡村振兴,5月18日上午,由台山市精神文明建设办公室等七部门联合主办的“桂香良缘‘侨’见幸福”“5·20”集体婚礼在百年古侨村台城街道桂水村浪漫举行。17对新人以桂为誓、以简代奢,在传统与现代交融的仪式中开启人生新篇章,为移风易俗树立青春典范。

集体婚礼在悠扬的侨乡小调中拉开帷幕,新人们互赠桂花戒指,以“桂”喻“贵”,寓意同心同德、共赴春秋。在“侨乡情话”环节,广

东省“书香家庭”李柏达、黄仙花夫妇现场分享携手修葺碉楼、创办信物博物馆的感人故事,勉励新人们传承优良家风,以文化根脉滋养小家温情。

活动巧妙借桂水村侨圩风貌,将移风易俗与文旅推介深度融合。复刻的桂水堡碉楼化身“岁月见证者”,新人们将手书婚书投入邮筒,以信笺为媒,寄寓“执子之手,与子偕老”的承诺,象征着爱情的天然背景板。

婚礼现场特设“侨”见幸福”台山文旅推介展板及趣味互动市集活动专区,向新人、亲友团和过往市民推介台山本地优质文旅资源。新人们默契配合,集章兑换主办方精心准备的婚庆

文旅大礼包,在趣味互动中感受侨乡非遗、滨海风光与华侨文化的独特魅力。

活动尾声,新人们在百年榕树下集体宣誓,承诺做文明新风的践行者、优良家风的传承者。主办方表示,未来将持续探索“婚俗改革+文旅融合”创新路径,让青年在传承侨乡文化中拥抱幸福生活,为台山打造“文明典范城市”注入青春动能。

这场集体婚礼不仅定格了17对新人的人生重要时刻,更成为台山推进移风易俗、深化城乡精神文明建设的鲜活注脚。新人们用实际行动诠释新时代婚俗观,响应“婚事新办”号召。未来,台山市各部门将持续搭建平台,让青年在文明实践中收获归属感与幸福感。



新人们将手书婚书投入邮筒,以信笺为媒,寄寓“执子之手,与子偕老”的承诺。